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«Капіталоємність та її динаміка в трансформаційній економіці», подану 

на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук 
за спеціальністю 08.00.01 -  економічна теорія та історія економічної думки

Актуальність теми дисертації та її зв’язок з науковою тематикою

Важливою проблемою сучасної економіки України є більш ефективне 
використання факторів виробництва, подолання спаду виробництва, 
відновлення пропорційності відтворювального процесу. Тому ключовим 
питанням економічної науки є підвищення ефективності суспільного 
виробництва з метою пожвавлення економіки, позитивного перелому в 
динаміці продуктивності капіталу та праці.

Враховуючи це, тема дисертації, присвячена дослідженню 
ефективності суспільного виробництва, є актуальною. Дисертант зробив 
певний внесок у розвиток економічної теорії, перш за все тим, що на основі 
дослідження характеру функціонування капіталу як речового фактора 
процесу виробництва знайшов логічне місце категорій капіталоємності і 
капіталовіддачі у системі категорій, що віддзеркалюють ефективність 
суспільного виробництва.

Актуальність теми підтверджується зв’язком дослідження з науковими 
планами та програмами. Дисертація є складовою науково-дослідних робіт 
кафедри загальної економічної теорії та економічної політики Одеського 
національного економічного університету. Зокрема у межах теми 
«Дослідження змісту і форм розвитку економічних відносин в національній 
економіці на прикладі України» автором запропоновано обґрунтування змін 
в структурі капіталу, які відбуваються під впливом науково-технічного 
прогресу. Окремі положення дисертаційного роботи досліджувалися під час 
роботи над фундаментальними темами, що фінансувалися за рахунок коштів 
державного бюджету Міністерством освіти і науки України «Нова 
індустріалізація як модель економічного розвитку України» та «Основний 
капітал у парадигмі нової індустріалізації: відтворювальний аспект».

Ступінь обґрунтованості та достовірності наукових положень
Обґрунтованість та достовірність наукових 

аналізом праць вітчизняних та зарубіжних
положень підтверджуються
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загальнонаукових та спеціальних методів дослідження, статистичних та 
емпіричних даних. Наукові положення, висновки та результати, які містяться у 
дисертації, базуються на глибокому теоретичному аналізі та систематизації 
наукових праць з проблем суспільного виробництва, теорії руху капіталу в 
умовах трансформаційної економіки. У процесі дослідження використано 
наукові підходи: генетичний, системно-функціональний, сходження від 
абстрактного до конкретного на основі єдності історичного та логічного, 
маржинальний підхід, виробнича функція, методи угруповань, статистичних 
порівнянь.

Об’єкт, предмет, мета роботи логічно пов’язані та чітко окреслюють поле 
дослідження. Об’єктом дослідження виступають процес суспільного 
виробництва та його структура. Предметом дослідження є закономірності та 
специфіка руху капіталу як речового фактора суспільного виробництва в 
умовах трансформаційної економіки. Дисертантом досить чітко 
сформульована мета дослідження, яка полягає у тому, щоб на основі 
теоретико-методологічного і предметно-емпіричного аналізу визначити роль 
і місце капіталоємності в процесі суспільного виробництва, вектор її руху та 
вплив на вартість і якість економічного зростання в конкретно-історичних 
умовах розвитку трансформаційної економіки.

Обґрунтування обраної теми дисертації слід вважати змістовним та 
переконливим, а коло вирішуваних завдань таким, що сприяє розкриттю теми та 
досягненню мети дослідження.

Таким чином, пропозиціям, розробкам та висновкам, які представлені в 
дисертації, властива повнота та логічність викладення, достатній рівень 
обґрунтованості і достовірності, наукова новизна.

Наукова новизна отриманих результатів та їх достовірність
Дисертаційна робота складається з трьох розділів, кожен з яких 

характеризується певним внеском у розвиток теоретичних положень, які 
стосуються дослідження капіталу як речового фактора виробництва, 
капіталоємності та капіталоємного типу технічного прогресу, а саме:

-  систематизовано наявні теоретичні підходи до дослідження капіталу 
як речового фактора виробничого процесу і на цій основі сформульовано 
розуміння капіталоємності та капіталовіддачі як факторів, що визначають 
структуру та ефективність суспільного виробництва (с. 21-59);

-  проаналізовано співвідношення виробництва інвестиційних і 
споживчих благ на етапі становлення нового технологічного укладу та на 
етапі його зміни (с. 36-57);

-  проаналізовано співвідношення капіталоозброєності, капіталовіддачі 
й продуктивності праці та виявлено дисбаланси у русі факторів виробництва 
(с. 52-53; 127-135);

-  розкрито специфічну природу обтяженої структури вітчизняного 
виробництва, інвестиційні цілі якого витікають із потенціалу 
конкурентоспроможності на світовому ринку (с. 152-157);



— досліджено вплив прямих та зворотних зв’язків галузевої структури 
економіки та фонду нагромадження на капіталоємність виробництва та 
продуктивність капіталу (с. 60-112);

-  сформовано напрямки зниження капіталоємності та підвищення 
продуктивності капіталу в економіці України (с. 152-162)

Аналіз наукових результатів підтверджує їх достовірність. Вивчення 
дисертаційної роботи Шараг Олени Сергіївни дає можливість виділити 
найбільш важливі наукові результати, що містять наукову новизну. До таких 
результатів можна віднести аргументацію розуміння капіталовіддачі як 
елемента комплексної категорії ефективності суспільного виробництва, яка 
інтегрує продуктивність праці та продуктивність капіталу (с. 57; 59). Варто 
погодитись з автором, що для всебічного аналізу капіталовіддачі необхідно 
спиратися на дослідження типів технічного прогресу та руху капіталу як 
речового фактора суспільного виробництва у процесі становлення, розвитку 
та заміни технологічних укладів.

У контексті теоретико-методологічних аспектів у роботі запропоновано 
удосконалити науковий підхід до аналізу співвідношення виробництва 
інвестиційних та споживчих благ (с. 36-57). Основою запропонованого 
підходу є трактування його як двох тенденцій, породжених капіталоємним 
або капіталозберігаючим типом науково-технічного прогресу

Варто звернути увагу на пропозиції автора щодо теоретико- 
методологічної основи аналізу співвідношення між темпами зростання 
капіталоозброєнності та темпами зростання продуктивності праці і впливу 
цього співвідношення на динаміку капіталовіддачі, у процесі якого вони 
розглядаються в контексті конкретно-історичних, специфічних умов 
розвитку трансформаційної економіки (с. 127-135). Крім того, заслуговує 
уваги пропозиція автора стосовно визначення суспільної вартості приросту 
ВВП, яке, обґрунтовується на основі маржинального підходу та враховує 
величину інвестиційного навантаження на економіку залежно від її галузевої 
структури та типу технічного прогресу (с. 60-112)

Шараг О.С. слушно наголошує на необхідності дослідження руху 
капіталоємності з позицій системного підходу. Застосування такого підходу 
дозволяє розглядати рух у процесі становлення, розвитку та зміни 
технологічного укладу. Це дозволяє врахувати вплив кризи на знецінення 
речового та особистого факторів виробництва, а також зміну системи 
координат, у яких вимірюється капіталоємність та капіталовіддача (с. 35-36)

В ході дослідження дисертант обґрунтував трактування обтяженої 
капіталоємної структури суспільного виробництва (с. 152-157); зміни у 
структурі капіталу, які відбуваються під впливом науково-технічного 
прогресу, у межах якого автором було уточнено, що в результаті зниження 
вартості інформаційних технологій зменшується капіталоємність 
виробництва (с. 117-125)

Заслуговує на увагу рекомендація автора, щодо «зміни структури 
виробництва в бік капіталозберігаючих галузей, які не потребують великих



витрат капіталу та перехід до виготовлення принципово нової продукції, що 
користується підвищеним попитом» (с. 152)

Теоретична цінність і практична значущість наукових результатів
та їх використання

Наукова цінність результатів дослідження полягає в обґрунтуванні 
теоретико-методологічних положень та практичних засад щодо визначення 
ролі і місця капіталоємності у процесі суспільного виробництва, вектора її 
руху та впливу на вартість і якість економічного зростання в конкретно- 
історичних умовах розвитку трансформаційної економіки.

Практична значущість результатів дослідження полягає в обґрунтуванні 
рекомендації та пропозиції, що можуть слугувати науковою основою та 
методологічним підґрунтям розробки стратегії підвищення ефективності 
вітчизняного виробництва та економічного зростання. Теоретичні 
положення, висновки та рекомендації дисертації використано Департаментом 
економічного розвитку Одеської міської ради при розробці Програми 
соціально-економічного та культурного розвитку м. Одеси на 2017 рік та 
Стратегії економічного та соціального розвитку м. Одеси до 2022 року 
(довідка №715/01-41 від 28.03.2017 р.); ПП «Адепт-Комплект» з метою 
раціонального використання основних засобів у будівництві нових 
елеваторів та модернізації і реконструкції вже існуючих (довідка № 146/1 від
20.02.2017 р.); ПАТ Одеським кабельним заводом «Одескабель» з метою 
підвищення ефективності використання основних засобів підприємства 
(довідка№ 32/1 від 10.03.2017 р.).

Розробки автора використано в навчальному процесі Одеського 
національного економічного університету (довідка № 01-17/553 від
28.03.2017 р.).

Пропозиції автора було схвалено на 9 науково-практичних 
конференціях всеукраїнського та міжнародного рівнів в Одесі, Києві, Дніпрі 
та Львові. Таким чином, основні положення дослідження пройшли всі види 
апробації: вони опубліковані, впроваджені, обговорені на науково- 
практичних конференціях.

Публікації основних результатів дослідження, відповідність 
автореферату змісту дисертації та рівень їх викладення

Обсяг друкованих праць та їх кількість відповідає чинним вимогам 
щодо публікацій основного змісту дисертацій на здобуття наукового 
ступеня кандидата економічних наук. Результати дослідження викладені 
автором у 19 наукових працях (дисертанту належить 7,55 друк, арк.), Основні 
положення дисертаційної роботи висвітлено у 19 наукових працях автора, з них: 
розділ у колективній монографії, 6 статей у наукових фахових виданнях, з яких 
З статті у фахових виданнях України, що включені до міжнародних 
наукометричних баз, а також 3 статті у зарубіжних наукових виданнях, 9



публікацій у збірниках матеріалів національних та міжнародних науково- 
практичних конференцій.

Автореферат дисертаційної роботи відповідає за своїм змістом та 
структурою дисертації.

В авторефераті в достатній мірі розкрито основні наукові результати, 
які одержано в процесі дослідження, ступінь новизни розробок, висновки та 
рекомендації дисертаційної роботи. Усі пункти наукової новизни 
дослідження, заявлені в авторефераті, необхідним чином відображено у 
дисертації.

Стиль викладення матеріалів дослідження, наукових положень, 
висновків та рекомендацій відзначається логічністю і забезпечує 
доступність сприйняття для фахівців.

Тема і зміст дисертаційної роботи відповідають паспорту спеціальності
08.00.01 -  економічна теорія та історія економічної думки.

Дискусійні положення та зауваження до роботи
Позитивно оцінюючи отримані здобувачем результати дослідження, їх 

наукову новизну та практичну значущість, необхідно відзначити дискусійні 
положення дисертації та окремі недоліки і зауваження:

1. У першому підрозділі роботи дисертант наводить визначення 
поняття капіталу різними вченими (с. 21-36). Але здається, що було б зовсім 
не зайвим більш детальніше розгорнути характеристику цих визначень та 
представити також авторське його бачення.

2. У параграфі 3.1 автором досліджено зміни у структурі економіки 
розвинутих країн, які є відображенням зниження динаміки капіталоємності 
суспільного виробництва, однак недостатня увага приділена механізмам 
конкретних успішних практик в підвищені ефективності речових та 
особистого факторів виробництва (с. 112-125).

3. Потребує більш повної характеристики аналіз динаміки 
капіталоємності та капіталовіддачі в інших країнах пострадянського 
простору (с. 139). На наш погляд, робота значною мірою виграла б, якби 
автор розкрив та врахував використання зарубіжного досвіду у 
трансформаційних економіках з цього питання та висвітлив би позицію щодо 
можливостей його адаптації у вітчизняну практику.

4. При розгляді дискусії «двох Кембриджів» автору слід було б 
розглянути положення щодо проблеми визначення вартості капіталу у 
виробничій функції (п. 2.3).

5. У розділі 3 дисертаційного дослідження автор аналізує взаємозв’язок 
між продуктивністю праці та капіталоозброєністю праці в Україні. При 
цьому, видається дискусійним твердження автора, що на збільшення 
капіталоозброєності праці в Україні впливає негативний приріст зайнятості. 
На жаль, автор не наводить достатньої аргументації, яка б підтвердила такий 
висновок.



Наявність вищезазначених зауважень не змінюють принципових 
положень дисертаційної роботи, яка має високий науковий рівень і містить 
вагомі наукові результати.

Загальні висновки і оцінка дисертації
Дисертаційна робота Шараг О.С. виконана на достатньо високому 

науковому рівні, містить нові теоретичні узагальнення та науково-методичні 
підходи до вирітттення актуального наукового завдання щодо обґрунтування 
теоретико-методологічних положень та практичних засад до визначення ролі 
і місця капіталоємності у процесі суспільного виробництва, вектора її руху та 
впливу на вартість і якість економічного зростання в конкретно-історичних 
умовах розвитку трансформаційної економіки. Актуальність теми 
дослідження, науковий рівень і практичне значення дисертації відповідають 
вимогам, що ставляться до дисертацій на здобуття наукового ступеня кандидата 
економічних наук. Завдання дослідження охоплюють широке коло питань, що 
дозволило автору всебічно вивчити досліджуваний об’єкт і досягти 
поставленої мети. Роботу позитивно відрізняє продумана структура, чіткість та 
логічність розв’язання проблеми дослідження, обґрунтованість та 
аргументованість методів і підходів щодо рішення поставлених завдань. Стиль 
викладення тексту дисертації носить науковий характер.

Таким чином, викладене дозволяє стверджувати, що дисертація на тему 
«Капіталоємність та її динаміка в трансформаційній економіці» за якістю 
дослідження, рівнем наукової новизни одержаних результатів і їхньою 
практичною цінністю відповідає вимогам п.п. 9, 11, 12 «Порядку 
присудження наукових ступенів і присвоєння вченого звання старшого 
наукового співробітника», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів 
України № 567 від 24.07.2013 р. зі змінами, внесеними згідно з Постановою 
КМУ № 656 від 19.08.2015 р., а її автор -  Шараг Олена Сергіївна -  заслуговує 
на присудження ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю
08.00.01 -  економічна теорія та історія економічної думки.

Офіційний опонент, 
проректор із забезпечення 
вищої освіти ВНЗ «Уніве 
Альфреда Нобеля», д.е.н, Г.Я. Глуха


